市人口计生会议提出今年9项实事项目

对出生性别比偏高要加大治理力度

府今天上午召开全市人口和计划生 育工作会议。会议要求各区县、各部 门要认清形势、提高认识,不断增强 做好特大型城市人口计生工作的自 觉性和主动性, 抓好本市人口计生 事业"十二五"规划的贯彻落实,推 进"为2万对符合条件的计划怀孕 夫妇提供免费孕前优生健康检查服 务"等实事项目,聚焦重点、创新发 展,推动本市人口计生工作继续走 在全国前列。副市长赵雯出席会议 并讲话。

会议诱露,2012 年本市人口计 生工作的9项重点任务包括:

- 紧紧围绕党的十八大胜利 召开做好各项人口计生工作, 着力 维护社会和谐稳定, 加强人口计生 信访工作, 推动从政策层面预防化 解人口计生信访突出问题;
- 坚持计划生育基本国策不 动摇, 进一步完善人口计生利益导 向机制建设,确保低生育水平保持
- 落实市政府实事项目-为 2 万对符合条件的计划怀孕夫妇 提供免费孕前优生健康检查服务。 完善政府推动、部门协作、社会参 与、家庭响应的社区 0-3 岁早期启 蒙指导服务工作模式:

偏高问题的力度,特别要加强对流 动人口集聚的城郊结合部地区和郊 区镇的综合治理,依法严厉打击"两 非"行为(非医学需要的胎儿性别鉴 定、选择性别的人工终止妊娠),确 保出生人口性别比稳步下降;

- 进一步加强流动人口服务 管理 稳步推讲流动人口计划生育 基本公共服务均等化试点, 建立完 善跨省人口计生系统全方位、多层 级的工作协调机制;
- 加强战略研究 加强政策统 筹,深入开展人口重大问题的前瞻 性、实证性和政策性研究;
- 提升特大型城市人口管理水 平, 加强人口统计和信息化建设, 坚 持和完善人口出生预测预报制度;
- 开展创建幸福家庭活动,完 善人口计生公共服务体系和服务网 络, 打造群众喜闻乐见的人口文化 宣传精品:
- 切实加强队伍职业化建设 和财政投入保障机制建设,到2012 年底, 各区县每万常住人口至少配 备 3.5 名专职人口计生工作人员

市政府副秘书长薛潮主持会 议。会上,市人口计生委主任黄红作 工作报告,杨浦区、崇明县人民政府 和市公安局作交流发言。

年老退休一次性计生奖励 去年发放 10 亿元

本报讯 (首席记者 施捷)记者 从今天召开的市人口计生工作会议 上获悉,去年一年,全市共发放年老 退休一次性计划生育奖励费近 10 亿元. 发放农村计划生育家庭奖励 扶助费 7426.48 万元, 发放计划生 育家庭特别扶助金6091.06万元, 已有 23.5 万户独生子女家庭参加 了独生子女保险。

根据市政府印发的《上海市人 口和计划生育事业"十二五"规 划》,本市自去年将独生子女父母 奖励费从每人每月 2.5 元提高到了 30元,将独生子女父母年老退休 次性计划生育奖励费从每人 2300 元提高到了5000元,将婚后无子 女人员年老退休一次性计划生育 奖励费从每人 4600 元提高到了 1

与此同时, 本市积极构建以家 庭为中心的人口计生公共服务体 系,全市推进免费孕前优生健康检

查试点,建立了"上海市人口和家庭 计划指导服务中心",社区 0-3 岁科 学育儿指导服务供不应求。本市人 口计生部门还坚持依法行政,2011 年,全市共办理符合条件的去归再 生育申请 10783 件,比 2010 年增加 了 20.89%: 开展打击非医学需要鉴 别胎儿性别和选择性别终止妊娠的 "两非"专项行动,全市共打击"两 非"1638次,取缔非法窝点716个, 处理非法行医者698人。

申城结婚生育数量 十年内将逐年下降

本报讯 (记者 姚丽萍)本市结 婚登记和人口出生数量将在2011 年至 2020 年前的 10 年内逐年下 降。昨天下午,记者从市民政局新 闻通气会获悉这一消息。

来自市婚姻登记管理处的信 息显示,上世纪80年代初、中期, 本市出现了一次周期性的结婚、生 育高峰。据统计,1980-1984年的5 年间,本市共办理结婚登记93.3万

对,其中仅1981年就有28.18万对 新人结婚,创下了至今为止本市-年中结婚登记人数的最高纪录

同时,本市在1981-1985年的5 年间共出生户籍人口达90.67万,其中 1982年出生人口 21.68 万。在 1986-1990年5年中,本市继续保持着较 高的结婚登记数和人口出生数。

目前,上世纪70年代末80年 代初中期出生的人口已经或即将进

入婚育期。从2002年开始,本市的 结婚登记人数又呈逐年上升趋势, 2010年前本市又一次出现周期性 的结婚、生育高峰

值得关注的是, 较之 1981-1985年的5年间出生人口总数, 1986-1990 年出生数减少了 8.44 万 人;因此,本市的结婚登记和人口出 生数量将在 2011 年至 2020 年前的 10 年内该年下降。

上午9时,PM2.5小时 浓度超标 2 倍

没事户外少走

本报讯(记者郭剑烽)4月初两 天空气污染之后, 由城空气质量一直 不错。不过,从昨天傍晚开始,受均压 场和小风静稳天气影响,本市 PM10 和 PM2.5 的浓度持续上升,至上午 9 时的 PM2.5 小时浓度已超标 2 倍, 预 计今天空气质量为轻度污染。

截至今天8时,本市API指数为 131, 已超过 100 的警戒线。9 时的 PM10 小时浓度为 0.277 毫克/立方 米, 普陀和张江两个国控监测站的 PM2.5 小时浓度分别为 0.183 毫克/ 立方米和 0.150 毫克/立方米,均已 超过 0.075 毫克/立方米标准的 2 倍。另外,今天二氧化氮的浓度也已 超标,9时的小时浓度为0.157毫克/ 立方米,正常值应在 0.120 毫克/立 方米以下。

市环保部门今天上午9时许诵讨 网站和手机短信发出空气污染预警, 建议心脏病和呼吸系统疾病患者等易 感人群减少体力消耗和户外活动。

双休日最高气温将达 30℃

夏天是否来临

本报讯 (记者 马丹)春景还未常 够,夏天已悄然逼近。昨天,市区徐家汇 最高气温达到 28.5℃, 初夏味道渐浓。 据上海中心气象台预报,双休日以晴好 天气为主,气温将持续上升,最高气温 有望刷新今年以来的最高温纪录,达到 30℃, 最低温度也有 17 至 19℃左右,7 日最高气温可能升至31℃。

明天是二十四节气中的"立夏" 极有可能已启动申城的入夏倒计时。 不过,气象专家表示,虽然5日到7日 的日均气温大于22℃没有悬念,但8 日到9日申城可能降雨,气温会随之 回落,届时气温是否能继续"达标"还 留有悬念。如果此轮冲击入夏成功,那 么明天将成为真正的"立夏日", 申城 也将迎来 139 年以来最早的夏天。



-场美丽的盛会,装点 "从头到脚"的精彩。今天,亚 洲最大的美容化妆品展-第十七届中国美容博览会在 浦东新国际博览中心拉开帷

根

卌

最

麻

花

展会现场,由众多观众参 与的"秀发接力"活动正挑战 世界最长发辫冲击吉尼斯纪 录。上午,美发师开始编发辫, 并激请现场观众剪下一缕秀 发"助阵"。据介绍,这条汇集 万人秀发的发辫预计长度在 50米至100米之间,明天下午 将完成秀发最后的编织,并制 成"龙"的造型,申请"世界最 长发辫"吉尼斯纪录。

本报记者 薛慧卿 周馨 摄影报道 (相关报道见 A17 版·财经新闻)

上海楼市还是要坚持抑制投资投机

市住房保障和房屋管理局局长刘海牛谈住房热点问题

上午9时多,在大型居住社区 浦东曹路基地,市住房保障和房屋 管理局局长刘海生接受媒体访问 时表示, 上海楼市限购什么时候取 消还要看条件,包括房价是不是得 到控制,而且要回到一个相对合理 的水平。

转型发展 减少对房地产依赖

刘海生谈到,房地产宏观调控 政策执行了两年,特别是去年开始 采取了一系列的组合拳,现在可以 说房地产市场中的投资、投机的行 为得到基本遏制。去年房价基本 上没有涨,7、8、9三个月房地产市 场指数是 0、去年 10 月到今年 3 月房地产市场指数连续是负数。 二手房市场也是去年 10 月开始连 续6个月下降,这使房价得到挖 制。上海执行国家的宏观调控政

策,也符合上海的实际。首先,上海 是高房价地区之一;第二,上海的 土地资源特别稀缺;第三,上海的 外来人口近几年增长速度很快。所 以市委、市政府在研究上海转型发 展当中,其中有一块就是减少对房 地产这一块的依赖。就是今后我们 发展经济,不要对房地产这一块寄 希望太大,

中等偏上收入 还是嫌房价非常高

在回答"什么叫合理的房价, 上海通过什么途径达到房价的合 理?"时,刘海生表示,住房的问题 实际上核心是房价的问题,房价的 问题实际上是支付能力的问题。从 这个概念来说,目前的房价是非常 高的。现在不说中等收入,就是中 等偏上的收入跟房价都有比较大 的差距。

被问及"限售政策什么时候退 出?"时,刘海生说,限购政策从国 家来说有一个大的宏观调控政策, 上海也是需要限购。什么时候取消 还是要看条件,包括房价是不是得 到控制,而且要回到一个相对合理 的水平。从上海的角度,还是要坚 持抑制投资、投机行为。是不是有 一些替代的方法,我们也跟相关部 门做过反映,比如说像税收政策、 银行信贷政策,包括目前上海在试 行的房产税政策。上海的房产税政 策,对基本居住需求的,就是免收 房产税。超过就要收税,还是用金 融杠杆来调节比较好。

保障房配套 财政每年拿很多钱

谈到中低收入家庭关心的保 障房配套问题时, 刘海生表示,市 委、市政府很重视,财政每年拿很 多钱,加快配套的建设进度。除了 小区内部配套外,还有外部配套。 每个项目都有详细的列表,包括资 金投入、什么时候开丁,整个计划 都在当中。第一是行政事务中心, 办户口、办医保,都一定要做的。第 二是基本的公交要配,公交要跟 上,这是最基本的。第三个是看病, 特别是小区里老年人比较多。老年 人多还有一个特点,要领退休工 资,银行要过来开营业网点。还有 学校,包括建一些幼托、超市。菜场 也是入住前需要抓紧推的东西。

在解释什么时候"廉租房可以 买了"的问题时,刘海生说,如果选 择大型居住社区的,有一个政策, 这些人的廉租对象也是符合共有 产权房的对象。到了一定的时候他 可以考虑买下来,只要收入线低于 共有产权保障房标准就可以申请, 这样的房子允许他先租后售。

本报记者 刘珍华